
                                                                                                 

 

CITTÀ    DI    SAN    SEVERO 
PROVINCIA  DI   FOGGIA 

---------------------<oOo>------------------- 
          COPIA 

          

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

n. 53 del registro in data 11 dicembre 2017 
  

OGGETTO:APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER L’ISTITUZIONE DEL 

FORUM DEI GIOVANI. 

L’anno duemiladiciassette, il giorno undici del mese di dicembre, alle ore 18,30 nella sala 

delle adunanze consiliari, previa CONVOCAZIONE DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in seduta pubblica di PRIMA 

CONVOCAZIONE, il Consiglio Comunale, nelle persone dei signori: 
 

--- ------------------------------------ P A --- --------------------------------- P A 

1 Miglio Francesco X  17 Lallo Leonardo Francesco X  
2 Damone Luigi Valentino X  18 Caposiena Rosa, Carolina X  
3 Carafa Antonio Domenico X  19 Matarante Alfredo Ciro X  
4 Florio Loredana X  20 Stefanetti Francesco X  

5 Cota Felice Teodoro X  21 Marino Leonardo X  

6 de Lallo Lucia Rita X  22 Tardio Annalisa X  
7 Spina Maurizio X  23 Cataneo Ciro X  
8 Cafora  Sandra X  24 Bocola Maria Anna X  

9 Bocola Armando Antonio Gaetano X  25 Manzaro Giuseppe  X 

10 Buca Maria Grazia X      

11 Cantoro Marco X      

12 Prattichizzo Roberto X       

13 De Vivo Arcangela X      

14 Stornelli Antonio X      

15 Bubba Antonio Giuseppe X      

16 Florio Giovanni X      

 

Componenti  n.  25 in carica n. 25. Presenti  n .  23(ventitre) Consiglieri  oltre i l  

Sindaco.  Assenti  n. 1 (uno). 

 

 

Presiede la seduta la Sig.ra Maria Anna Bocola, nella sua qualità di Presidente del 

Consiglio comunale, a norma delle vigenti disposizioni. 

Assiste alla seduta il Segretario generale del Comune, dott. Giuseppe Longo. 

Accertata la legalità della seduta, essendo sufficiente il numero degli intervenuti, il 

Presidente dichiara aperta la discussione sull’argomento in oggetto. 
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Dato atto che:  

 relaziona sull’accapo l’Assessore Iacovino Celeste in assenza, per motivi di salute, 

dell’Assessore Venditti Simona;  

 che il Presidente Bocola M. Anna si allontana ed assume la presidenza Florio 

Loredana in qualità di Vice Presidente e che rientra il Consigliere Manzaro Giuseppe 

e, pertanto,  risultano presenti n. 23 Consiglieri oltre il Sindaco ed assenti n. 1 (Bocola 

M. Anna); 

 intervengono: 

- il Consigliere Stornelli Antonio;  

- il Consigliere Caposiena Rosa che propone di istituire il Forun e rinviare la 

trattazione per il Regolamento; 

- il Consigliere Lallo Leonardo si associa a quanto richiesto dal Consigliere Caposiena 

e propone la sospensione dei lavori per discutere dell’argomento con i Capigruppo;  

- il Consigliere Stornelli Antonio si dichiara contrario al rinvio; 

 il Vice presidente pone a votazione la richiesta di rinvio che riporta voti favorevoli n. 

5 (Buca M. Grazia, Lallo Leonardo, Caposiena Rosa, Stefanetti Francesco e Manzaro 

Giuseppe), astenuti n. 6 ( Florio Loredana, De Lallo Lucia, Cantoro Marco, Matarante 

Alfredo, Marino Leonardo e Tardio Annalisa) e contrari n. 13; 

 il rinvio dell’accapo viene respinto;  

 successivamente intervengono: 

- il Consigliere Buca M. Grazia; 

- il Consigliere Cantoro; 

- il  Consigliere Stefanetti Francesco; 

 rientra il Presidente Bocola M. Anna ed assume la presidenza e, pertanto, risultano 

presenti n. 24 Consiglieri oltre il Sindaco; 

 intervengono per dichiarazione di voto: 

 - il Consigliere Cantoro Marco; 

- il Consigliere Lallo Leonardo riformula la sua richiesta di sospensione dei lavori per 

cinque minuti per discutere dell’argomento con i Capigruppo;  

- il Consigliere Damone Luigi; 

 il Presidente pone in votazione la richiesta di sospensione dei lavori che con voti 

favorevoli n. 22 e astenuti n. 3 (Florio Loredana, De Vivo Lucia e Cantoro Marco) 

viene accolta; 

 alle ore 20,58 i lavori vengono sospesi e ripresi alle ore 21,08; 

 il Segretario, su richiesta del Presidente, effettua l’appello e risultano presenti n. 23 

Consiglieri oltre il Sindaco ed assenti n. 1 (Marino Leonardo);  

 intervengono per dichiarazione di voto: 

- il Consigliere Caposiena Rosa che preannuncia il proprio voto di astensione; 

- il Consigliere Lallo Leonardo che preannuncia il proprio voto di astensione; 

- il Consigliere Stornelli Antonio che preannuncia il proprio voto favorevole; 

- il Consigliere Stefanetti Francesco; 

 si allontana il Consigliere Manzaro Giuseppe e, pertanto, alla votazione risultano 

presenti n. 22 Consiglieri oltre il Sindaco ed assenti n. 2 (Marino Leonardo e Manzaro 

Giuseppe); 

 il testo integrale è riportato nel verbale di seduta che verrà prodotto a seguito della 

trascrizione dell’apposita registrazione e pubblicato all’Albo Pretorio 
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IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

PREMESSO CHE: 

□ il Consiglio d’Europa nel 1990 ha promulgato la “Carta Europea della partecipazione dei 

Giovani alla vita Comunale e Regionale”, già alla seconda edizione, diretta a Regioni, 

Comuni ed altre collettività territoriali ed inoltrata dal “Congresso dei poteri locali e 

regionali dell’Europa”, del Consiglio d’Europa medesimo;  

□ sempre il Consiglio d’Europa nel 2003 ha promulgato la “Carta Europea Riveduta della 

Partecipazione dei Giovani alla vita Locale e Regionale”;  

□ la Commissione Europea il 21 Novembre 2001 ha adottato “Il Libro bianco della 

Commissione europea – Un nuovo impulso per la Gioventù europea”;  

□ la XV Assemblea Generale della Agenzia della Gioventù Europea (ERYCA), tenutasi a 

Bratislava il 19 novembre 2004, ha adottato la “Carta dell’informazione della Gioventù 

Europea”, successivamente modificata ed integrata;  

□ la “Carta Europea” presenta, come essa stessa esplicita, “alcune grandi direttrici 

destinate a facilitare la partecipazione dei Giovani alle decisioni che li riguardano” e che 

tali direttrici, caratterizzate da unicità di significato e finalità, comportano l’impegno a 

realizzare una politica giovanile globale che privilegi la dimensione associativa non i 

giovani come singoli, ma come gruppi, formali o informali;  

□ il “Libro Bianco della Commissione Europea – Un nuovo impulso per la gioventù 

europea” invita a realizzare una maggiore partecipazione civile ed attiva dei giovani 

europei con azioni specifiche riguardanti tra l’altro, la partecipazione dei giovani, la loro 

integrazione sociale ed il senso di iniziativa nei giovani attraverso il potenziamento della 

cooperazione fra Stati membri e una maggiore presa in considerazione della dimensione 

della Gioventù nelle politiche settoriali;  

□ il Libro Bianco sottolinea l’importanza e l’urgenza di considerare “la gioventù come una 

forza nella costruzione europea” consentendo di attuare politiche trasversali ed integrate 

che mirino a favorire la partecipazione attiva dei giovani in tutti i processi decisionali in 

modo da renderli protagonisti della costruzione dell’Europa dei popoli e dei cittadini;  

□ la sostenibilità economica deve andare di pari passo con la sostenibilità sociale, culturale 

ed ecologica e il Libro Bianco anticipa il concetto di sostenibilità coniugandolo alle 

politiche giovanili;  

□ il binomio, sostenibilità economica e sostenibilità sociale, culturale ed ecologica, viene 

fortemente sottolineato dal Consiglio d’Europa sia nell’aggiornamento della “Carta 

europea per la partecipazione dei giovani alla vita comunale e regionale” e sia nella 

“Risoluzione del Consiglio” del 25 novembre 2003; 

□ l’Europa chiede che si debba incoraggiare la partecipazione dei giovani mettendo in atto 

ed appoggiando azioni che favoriscano l’esercizio di una cittadinanza attiva e rafforzando 

la loro partecipazione effettiva alla vita democratica; 

□ il principio della partecipazione deve essere ulteriormente proseguito attraverso organismi 

di rappresentanza quali i Forum della gioventù; 

□ la Carta dell’Informazione della Gioventù Europea sancisce i principi che costituiscono 

le linee guida per l’informazione quale garanzia del diritto all’informazione giovanile;  

□ su detti presupposti il Servizio OO. II. ha predisposto uno schema di Regolamento per 

l’istituzione del Forum dei Giovani; 
□ il Regolamento è finalizzato: 
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 ad istituire il Forum come organismo di partecipazione alla vita ed alle istituzioni 

democratiche e spazio di incontro permanente tra i giovani; 

  a creare un rapporto costruttivo tra i giovani e le istituzioni pubbliche; 
□ RILEVATO che il Comune nell’ambito dell’azione amministrativa e di governo del 

territorio, ha il compito di promuovere le iniziative derivanti anche dalle Associazioni, 
Enti, organismi e privati, che favoriscano la crescita civile e sociale dei cittadini e lo 
sviluppo del territorio; 
 

□ VISTO il vigente Statuto comunale; 
 

□ VISTO il D. L.vo 18/08/2000, n. 267, con particolare riferimento all’art. 3, comma 5, il 
quale prevede che “…I comuni e le province svolgono le loro funzioni anche attraverso le 
attività che possono essere adeguatamente esercitate dalla autonoma iniziativa dei 
cittadini e delle loro formazioni sociali……”; 
 

□ VISTO il testo del Regolamento per l’istituzione del Forum dei Giovani nel Comune di 
San Severo, come predisposto dal competente ufficio;   
 

□ VISTO il verbale della I^ Commissione consiliare del 17.07.2017, in merito all’esame 
del Regolamento de quo;  

 

□ VISTI gli artt. 42 e 48 del citato D. L.vo n. 267/2000; 

 

□ RITENUTO approvare il suddetto Regolamento per l’istituzione del Forum dei Giovani di 

questo Comune nel testo allegato alla presente, 

 

□ ACQUISITI i pareri favorevoli in ordine alla regolarità tecnica e contabile, espressi 

rispettivamente dal Dirigente ad interim dell’Area OO. II. e dal Dirigente dell’Area II – 

Servizio Bilancio, ai sensi dell’art. 49, 1^ comma, del citato D. L.vo n. 267/2000; 
 

 

Con voti favorevoli n. 19, astenuti n. 4 (Buca M. Grazia, Lallo Leonardo, Caposiena 

Rosa e Stefanetti Francesco) espressi, per alzata di mano, dai n. 22 Consiglieri oltre il 

Sindaco presenti; 

 

DELIBERA 
 

- la premessa è parte integrate e sostanziale del dispositivo del presente provvedimento; 

 

- di approvare, siccome approva, il  

 

REGOLAMENTO PER L’ISTITUZIONE DEL                                            
FORUM DEI GIOVANI 

nel Comune di San Severo, composto da n. 18 articoli, nel testo che allegato costituisce parte 

integrante e sostanziale della presente deliberazione; 
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- di stabilire che dalla data di entrata in vigore  del Regolamento cessa di avere efficacia ogni 

altra disposizione in materia precedentemente approvata ovvero in contrasto con quanto 

disposto dallo stesso Regolamento; 

 

- di stabilire che il Regolamento de quo, dopo la pubblicazione per 15 (quindici) giorni, a 

norma dell’art. 124, comma 1, del D. L.vo n. 267/2000 sarà inserito nel sito internet 

istituzionale del Comune – Sezione “Amministrazione Trasparente”. 

 

Successivamente,  

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Ritenuta la necessità e l'urgenza di dare immediata esecutività al presente atto; 

 

Visto l’art. 134 - comma 4 - del D.lgs. n.267/2000; 

 

Con voti favorevoli n. 19, astenuti n. 4 (Buca M. Grazia, Lallo Leonardo, Caposiena Rosa e 

Stefanetti Francesco) espressi, per alzata di mano, dai n. 22 Consiglieri oltre il Sindaco 

presenti; 

D E L I B E R A 

 

 di dichiarare il presente provvedimento immediatamente eseguibile. 

 

 

 

 

 PARERI  

 SERVIZIO OO. II. 

Esaminata la proposta sopra estesa di deliberazione, si esprime, sotto il profilo della 

regolarità tecnica, parere favorevole.  

   

                                                               Il Dirigente ad interim Politiche Giovanili  

                                                                      f.to  Dott. Giuseppe LONGO 

 

 

 

 AREA II – BILANCIO 

Esaminata la proposta sopra estesa di deliberazione, si esprime, sotto il profilo della 

regolarità contabile, parere favorevole.  

 

                                                          Il Dirigente Area II - Bilancio 

                                                              f.to  Ing. Francesco RIZZITELLI 
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REGOLAMENTO PER  
L’ISTITUZIONE DEL FORUM DEI GIOVANI 

************************ 

 

TITOLO I 

COSTITUZIONE - PRINCIPI PROGRAMMATICI 

 

 

ART. 1 - FORUM DEI GIOVANI - FINALITÀ 

Il Comune di San Severo, in osservanza alla “Carta Europea della partecipazione dei 
giovani alla vita Comunale e regionale”, istituisce il “FORUM  DEI GIOVANI DI SAN 
SEVERO”, inteso come organismo di partecipazione alla vita ed alle istituzioni 
democratiche e spazio di incontro permanente tra i giovani, le aggregazioni giovanili e 
l’Amministrazione comunale. 

Il Forum dei Giovani è organismo permanente, qualificabile come “Comunità 
Giovanile” autogestita, che persegue le finalità previste nel presente Regolamento e svolge 
le proprie funzioni in modo libero e autonomo. 

Il Forum assicura le condizioni per far intervenire direttamente i giovani nei 
confronti degli organi elettivi comunali, contribuendo con proprie proposte alla fase di 
impostazione delle decisioni che questi dovranno assumere su temi di interesse giovanili. 

L’Amministrazione comunale riconosce e promuove i principi contenuti nella “Carta 

Europea della partecipazione dei giovani alla vita Comunale e Regionale”, nel “Libro Bianco 

della Commissione Europea”, nella “Risoluzione del Consiglio d’Europa del 25 novembre 

2003” (obiettivi comuni sulla partecipazione e informazione dei giovani) e nella “Carta 

dell’informazione della Gioventù Europea” adottata a Bratislava il 19 novembre 2004, 

nonché l’importanza di coinvolgere i giovani e le aggregazioni giovanili, quale presenza 

attiva e propositiva nell’ambito sociale e culturale, e di operare in stretta collaborazione 

con le diverse realtà ed organizzazioni sociali, che compongono l’universo giovanile 

territoriale.  

Il presente Regolamento disciplina la costituzione ed il funzionamento del Forum ed 

ha valenza di Statuto associativo dello stesso Forum. 

Il presente Regolamento definisce, altresì, i principi programmatici, i compiti e le 

modalità di elezione degli organi sociali del Forum. 

La sede del Forum è assicurata presso una struttura pubblica individuata dalla 

Giunta comunale. 

 
ART. 2 - PRINCIPI PROGRAMMATICI 

Il Forum dei giovani concorre a promuovere: 

 il pieno sviluppo della persona umana attraverso una politica attiva del tempo libero 
e della vita associativa; 

 l’effettiva partecipazione di tutti i cittadini all’organizzazione politica, economica, 
sociale e culturale della Comunità civile, attraverso una politica di formazione ed 
educazione che favorisca la partecipazione dei giovani; 

 la difesa dei principi democratici e delle libertà individuali e collettive attraverso una 
politica di formazione del senso civico e della prevenzione sociale; 

 l’affermazione dei diritti dell'uomo; 

 la diffusione della cultura della pace, della solidarietà e delle pari opportunità; 

 la difesa del pieno equilibrio dell’ecosistema attraverso una politica dell’ambiente 
urbano ed extraurbano; 
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 l’affermazione del principio costituzionale del diritto al lavoro attraverso una politica 

di centri di informazione e di banche dati per i giovani. 

 

ART. 3 - COMPITI DEL FORUM 
Il Forum collabora con l’Amministrazione comunale nella predisposizione di 

proposte per definire obiettivi e programmi relativi alle Politiche Giovanili, affiancandola 

nella strategia di informazione e di comunicazione che coinvolga istituzioni, aggregazioni ed 

associazioni esistenti ed operanti nel territorio. 

Il Forum provvede: 

 ad emettere pareri consultivi su richiesta, attraverso il Sindaco o delegato, degli 
organi istituzionali del Comune di San Severo su iniziative rivolte ai giovani; 

 a presentare proposte e rilievi agli organi di governo della Città, in relazione alle 
attività ed ai servizi comunali che incidono sul mondo giovanile ed ai singoli atti e 
provvedimenti dell'Amministrazione comunale in materia di iniziative rivolte ai 
giovani; 

 ad organizzare iniziative tendenti a sviluppare una coscienza civica dei giovani; 

 a collaborare nell’organizzazione di iniziative ed attività culturali, sportive, 

turistiche, ecologistiche, sociali e ricreative idonee a soddisfare le esigenze di svago, 

di impiego del tempo libero dei soci e dei cittadini; 

 a definire le aree d’interesse relativamente alle Politiche Giovanili ed eventualmente 

istituire dei Gruppi di Lavoro;  

 a promuovere forme di volontariato e di collaborazione con i servizi 
dell’Amministrazione comunale rivolti ai giovani;  

 a convocare almeno una volta l’anno un’assemblea pubblica sul proprio programma;  

 a proporre eventuali modifiche al presente Regolamento. 
 

ART. 4 - PARERI 
I pareri richiesti al Consiglio del Forum, con le modalità di cui al precedente art. 3, 

comma 1, devono essere espressi entro e non oltre 10 (dieci) giorni dalla data della 
richiesta ovvero, in caso di urgenza, entro i termini fissati nella richiesta del parere. In caso 
di inosservanza dei predetti termini il parere si intenderà positivo. 

I pareri al Consiglio del Forum possono essere richiesti nei seguenti casi: 

 regolamenti comunali relativi ad attività o servizi operanti nel mondo giovanile; 

 deliberazioni di investimenti nei settori interessanti direttamente il mondo giovanile; 

 regolamenti relativi alla gestione di impianti, strutture e servizi relativi al mondo 
giovanile. 

I pareri espressi dal Consiglio del Forum non sono vincolanti. 
Negli atti deliberativi relativi alle questioni di cui sopra si darà atto dell’acquisito parere 

del Forum ovvero della mancata espressione nei termini. 
 

ART. 5 - IMPEGNI DELL’AMMINISTRAZIONE COMUNALE 
L’Amministrazione comunale di San Severo promuove e si impegna:  

 a discutere la programmazione delle politiche giovanili comunali in sede di Consiglio 
comunale, almeno una volta l’anno;  

 ad inviare l’ordine del giorno del Consiglio comunale al Presidente; 

 a far pervenire, anche su richiesta del Forum, atti, documenti, studi e dati consentiti 
dalle norme vigenti in materia;  

 a promuovere, curare e pubblicizzare le iniziative e gli eventuali documenti del 
Forum;  

 ad assicurare una sede al Forum, presso una struttura pubblica idonea;  

 a favorire l’utilizzo di spazi autonomi sulla stampa gestita direttamente dall’Ente; 

 a favorire l’utilizzo di spazi autonomi all’interno dei servizi di informazione dell’Ente;  
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 a stipulare intese o accordi con enti pubblici e privati a favore del Forum e, ove 
necessario, fornire al Forum  assistenza specifica da parte degli uffici comunali e/o 
di consulenti esperti a titolo gratuito; 

 ad assegnare annualmente, nei limiti delle disponibilità di bilancio, un apposito 
fondo per le attività del Forum, denominato “Forum dei Giovani”. 

 

 

TITOLO II 

SOCI – ORGANI SOCIALI 

 

ART. 6 - SOCI E COMPOSIZIONE - ORGANI SOCIALI 
Al Forum possono aderire tutti i cittadini singolarmente che abbiano compiuto il16° 

e che non abbiano superato il 35° anno di età, senza distinzione di sesso, razza, religione, 
opinioni politiche, di condizioni personali o sociali. 

Al Forum possono, altresì, aderire anche le associazioni giovanili ed i rappresentanti 
degli studenti degli istituti scolastici superiori, quali gruppi organizzati e senza diritto di 

voto. 
L’adesione dei gruppi di cui al comma precedente non preclude ai singoli iscritti 

degli stessi l’adesione al Forum. 
 Gli organi sociali del Forum sono l’Assemblea, il Consiglio direttivo ed il Presidente. 
La partecipazione al Forum e l’esercizio delle funzioni assegnate quale componente 

degli organi sociali è volontaria e gratuita. 
Il Forum può nominare, previa delibera dell’Assemblea, dei soci onorari. I soci 

onorari non hanno diritto di voto e non possono assumere incarichi. La loro figura ha 
soltanto valore onorifico. 

 
ART. 7 – INSEDIAMENTO DEL FORUM - AMMISSIONE E DIMISSIONI DALLA 

CARICA DI SOCIO 
Il Sindaco mediante avviso pubblico dà notizia alla cittadinanza della costituzione 

del Forum dei Giovani, con invito a presentare istanza di partecipazione.  
Per essere ammesso a socio è necessario presentare, presso apposito Ufficio del 

Comune, anche per posta elettronica, domanda al Presidente del Forum. In sede di prima 
applicazione le adesioni dovranno essere presentate direttamente al Comune entro il 
termine di 30 (trenta) giorni dalla data dell’avviso pubblico ovvero entro il termine indicato 
nello stesso avviso. 

Le domande dovranno contenere: 

 nome e cognome, luogo e data di nascita, residenza, eventuale professione o 
mestiere o scuola frequentata; 

 dichiarazione di attenersi e rispettare il presente Regolamento e le deliberazioni degli 
organi sociali; 
La presentazione della domanda di ammissione dà diritto a ricevere la tessera 

sociale. 
La qualità di socio non è trasferibile. 
Le dimissioni vanno presentate per iscritto al Consiglio del Forum, con contestuale 

consegna della tessera sociale. 

In caso di smarrimento della tessera sociale il socio presenterà, unitamente alla 
dichiarazione delle dimissioni, anche una dichiarazione di smarrimento della tessera. 

Alla scadenza dalla carica di Socio va riconsegna la tessera sociale.  
 

ART. 8 – CARTA DEI GIOVANI E DIRITTI DEI SOCI 
Il Forum, d’intesa con l’Amministrazione comunale, può essere istituita la Carta 

Giovani, rappresentata dalla tessera sociale. 
La Carta Giovani non è trasferibile e dà diritto a: 
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1. usufruire dei servizi del Forum dei Giovani alle condizioni fissate dai Regolamenti 
interni; 

2. usufruire degli sconti e delle altre agevolazioni concordate dal Comune di San 
Severo con associazioni, esercizi commerciali, strutture sportive, librerie, agenzie di 
trasporti ed enti pubblici e privati, i quali offrono prodotti o servizi funzionali al 
benessere e allo sviluppo psicofisico dei giovani; 

3. usufruire a prezzi ridotti di servizi organizzati dal Comune e determinati dalla 
Giunta comunale; 

4. partecipare alle votazioni per le elezioni degli organi sociali del Forum; 
5. partecipare alle manifestazioni organizzate dal Forum stesso; 
6. a tutte le iniziative in genere stabilite dagli organi sociali del Forum. 

La Carta Giovani è gratuita. L’Assemblea dei soci, su proposta del Consiglio 
direttivo, può stabilire un eventuale costo della stessa per far fronte alla spesa sostenuta 
per la realizzazione. Il costo va comunque concordato con il Sindaco o suo delegato. 

La Carta Giovani non è trasferibile. 
 

 ART. 9 – DIRITTI ED OBBLIGHI DEL COMPONENTE DEL FORUM 
Il componente del Forum ha diritto a: 

1. partecipare alle manifestazioni indette dal Forum stesso, nel rispetto dei regolamenti 
interni e delle modalità organizzative; 

2. eleggere gli organi sociali ed essere eletto negli stessi, nei limiti e modalità di cui al 
presente Regolamento; 

3. votare per le deliberazioni dell’Assemblea del Forum; 
4. poter presentare proposte all’attenzione del Presidente del Forum, al fine 

dell’eventuale discussione ed approvazione da parte della stessa Assemblea. 
I soci sono tenuti all’osservanza dello Statuto, degli eventuali regolamenti interni e 

delle deliberazioni prese dagli organi sociali. In caso di inosservanza sono richiamati 
ufficialmente dal Presidente, il quale informa il Consiglio per un richiamo ufficiale. Il 
Consiglio si esprime in merito a maggioranza assoluta dei propri componenti. Al terzo 
richiamo ufficiale i soci sono espulsi dal Forum. 

 

ART. 10 – ASSEMBLEA 
L’Assemblea è convocata dal Presidente mediante un avviso che deve indicare la 

data, l’ora, il luogo e l’ordine del giorno della stessa. L’avviso deve essere affisso presso la 
sede del Forum ed all’Albo Pretorio dell’Ente, nonché essere reso pubblico con i mezzi 
online di cui il Forum dispone, quali email e social network. L’affissione deve avvenire 
almeno 7 (sette) giorni prima della data fissata per la riunione.  

La prima Assemblea per l’elezione dei componenti del Consiglio direttivo è convocata 
dal Sindaco o da un suo delegato. 

L’Assemblea è convocata ogni anno, preferibilmente nel mese di gennaio, per 
determinare le linee generali del programma di attività per l’anno di riferimento. 

Quando l’Assemblea non viene convocata vi provvede il Sindaco o suo delegato. 
L’Assemblea è altresì convocata: 

1. tutte le volte che il Consiglio del Forum (a maggioranza assoluta), il Sindaco o il 
Consiglio comunale lo richiedano; 

2. nel caso di richiesta motivata almeno 1/3  dei soci; in tal caso l’Assemblea dovrà 

avere luogo entro 30 (trenta) giorni dalla data in cui viene richiesta. I soggetti che 
convocano o richiedono la convocazione dell’Assemblea determinano anche l’ordine 
del giorno degli argomenti da trattare, con le relative proposte.  
L’Assemblea: 

1. delibera su tutte le questioni attinenti alla gestione del Forum, determina gli 
indirizzi ed i programmi generali; 

2. può presentare proposte, istanze, petizioni al Consiglio del Forum, al Presidente del 
Forum, agli organi elettivi comunali e ad altri Enti pubblici.  
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Nessuna deliberazione è valida se non ottiene il voto della maggioranza dei presenti, 
fatti salvi i casi in cui il presente Regolamento prevede diversamente. 

Le votazioni possono avvenire per alzata di mano ovvero a scrutinio segreto, quando 
ne faccia richiesta 1/3 dei presenti. Alle votazioni partecipano tutti i componenti. 

L’Assemblea è presieduta dal Presidente. 
Il verbale delle riunioni e le deliberazioni adottate dovranno essere riportati dal 

Segretario su un apposito registro dei verbali. Le deliberazioni sono pubblicate all’Albo 
Pretorio on line per 15 (quindici) giorni consecutivi. 

Il registro dei verbali ed il libro degli iscritti sono depositati presso l’Ufficio che cura 
il Servizio Politiche Giovanili ed è a disposizione di chiunque ne voglia prendere visione; è 
consegnato, in occasione delle riunioni dell’Assemblea, al Presidente ed al Segretario che, 
entro 7 (sette) giorni dalla data delle riunioni, devono riconsegnarlo.  

La riunione dell’Assemblea si svolge presso la sede del Forum ovvero altro ambiente 
individuati dal Sindaco, sentito il Presidente. 

In prima convocazione l’Assemblea è regolarmente costituita con la presenza di metà 
dei soci più uno. 

In seconda convocazione l’Assemblea è regolarmente costituita con la presenza di 
almeno 1/5 dei soci. La seconda convocazione può avere luogo un’ora dopo la prima. 

L’Assemblea al proprio interno può nominare Commissioni o gruppi di lavoro per 
specifiche attività.  

Le sedute dell’Assemblea sono pubbliche. 
 

ART. 11 – ELEZIONE DEL CONSIGLIO DEL FORUM 
Il Consiglio del Forum è composto da un numero di Consiglieri pari a 7 (sette), 

compreso il Presidente. L’Assemblea è convocata per l’elezione dei Consiglieri almeno 30 
(trenta) giorni prima della scadenza delle cariche. La prima Assemblea per l’elezione dei 
consiglieri è convocata dal Sindaco o da suo delegato. 

Il periodo entro il quale possono essere presentate le candidature è fissato con 
apposito manifesto emesso dal Sindaco o delegato ovvero con lo stesso manifesto che 
indice la consultazione elettorale.  

La proposta di candidatura deve essere inoltrata con lettera scritta indirizzata al 
Sindaco o delegato con la dichiarazione di possesso dei requisiti per ricoprire la carica di 
consigliere del Forum, oltre le proprie generalità. 

La lista elettorale viene formata dal Sindaco o suo delegato sulla scorta delle 
domande di candidatura pervenute al Comune nei tempi stabiliti con l’avviso. 

La votazione avviene su apposite schede elettorali predisposte dal Comune. Sono 
elettori tutti coloro che risultano iscritti al Forum. 

La lista elettorale è formata da un elenco in ordine alfabetico contenente i nominativi 
dei candidati che hanno presentato al Comune la loro disponibilità alla candidatura. 

Vengono eletti Consiglieri del Forum coloro che conseguono il maggior numero di 
voti. A parità di voti è eletto il più giovane di età. 

Le sedute del Consiglio sono pubbliche. 
Nel Consiglio del Forum è componente di diritto il Sindaco o delegato.  
 

ART. 12 – FUNZIONI DEL CONSIGLIO DEL FORUM 
Il Consiglio del Forum si riunisce quando lo ritenga necessario il Presidente o 

qualora ne facciano richiesta almeno 3 (tre) Consiglieri o per richiesta del Sindaco entro 15 
giorni dalla richiesta. 

I soggetti che convocano o richiedono la convocazione, determinano anche l’ordine 
del giorno degli argomenti da trattare.  

I Consiglieri sono convocati almeno 5 (cinque) giorni liberi prima della data di 
riunione con atto scritto. 

Il Consiglio del Forum dovrà riunirsi almeno una volta ogni due mesi. In mancanza 
vi provvederà il Sindaco o delegato. 

Il Consiglio del Forum: 
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1. elegge il Presidente; 
2. formula proposte all’Assemblea; 
3. cura le deliberazioni dell’Assemblea; 
4. stabilisce i programmi di attività del Forum sulla base dei principi programmatici e 

dei compiti stabiliti dal Regolamento, nonché sulla base delle linee generali 
approvate dall’Assemblea; 

5. svolge le funzioni dell’Assemblea nel caso in cui quest'ultima non abbia deliberato 
su un determinato argomento in quanto non validamente riunitasi per almeno due 
volte consecutive; 

6. delibera circa l’espulsione dei soci; 
7. istituisce gruppi di lavoro; 
8. entro il 31 marzo di ogni anno approva il programma delle attività da realizzare; 
9. esprime i pareri richiesti dal Sindaco o suo delegato entro i termini di cui al 

precedente art. 4; 
10.  formula proposte al Sindaco, alla Giunta e al Consiglio comunale per le 

determinazioni di competenza; 
11.  può invitare alle sue riunioni degli esperti in materie di interesse giovanile; 
12.  approva o modifica a maggioranza assoluta i regolamenti interni; 
13.  elegge gli scrutatori per le votazioni;  
14.  è competente per tutte le funzioni e le decisioni non espressamente previste dal 

presente Regolamento come competenza dell' Assemblea o del Presidente. 
Le riunione del Consiglio sono verbalizzate da un dipendente comunale, incaricato 

dal Segretario; i verbali sono conservati in originale presso l’ufficio che cura il Servizio 
Politiche Giovanili e sono a disposizione di chiunque voglia prenderne visione. Una copia è 
trasmessa al Sindaco o suo delegato per gli adempimenti successivi. 

Il Consiglio del Forum è validamente insediato: 

 in prima convocazione con la presenza della maggioranza dei suoi membri; 

 in seconda convocazione con la presenza di 1/3 dei membri aventi diritto; 

Il Consiglio del Forum delibera validamente con la maggioranza dei voti espressi. 
Il Consiglio del Forum può richiedere al Sindaco o delegato di assicurare la 

partecipazione di funzionari del Comune di San Severo, ove sia ritenuta necessaria la 
consulenza di questi ultimi in ordine a determinate decisioni da assumere. 

 
ART. 13 – CONSIGLIERI DEL FORUM 

La carica di Consigliere del Forum è annuale.  
I Consiglieri del Forum possono presentare proposte al Consiglio ed al Presidente del 

Forum.  
In caso di tre assenze consecutive non giustificate si decade dalla carica di 

consigliere.  
Nel corso del mandato si provvederà alla surroga dei consiglieri dimissionari o 

decaduti con il primo dei non eletti dall’Assemblea. 
Nell’impossibilità di procedere alla surroga di consiglieri dimissionari, il Consiglio è 

validamente costituito purché composto dalla maggioranza assoluta della naturale 
composizione del Consiglio, in mancanza si procederà allo scioglimento anticipato del 
medesimo organo e all’indizione entro 60 (sessanta) giorni di nuove elezioni.   

In caso di 3 (tre) assenze consecutive, che riguardano regolari convocazioni ordinarie 
del Consiglio, si decade dalla carica di consigliere, previa presa atto da parte del Consiglio 
stesso. 
 

ART. 14 – PRESIDENTE 
La carica del Presidente del Consiglio del Forum è annuale.  
Ogni anno, almeno 30 (trenta) giorni prima della scadenza della carica, il Presidente 

convoca il Consiglio del Forum per l’elezione del nuovo Presidente. In caso di 
inottemperanza provvede il Sindaco o proprio delegato. In sede di prima applicazione 
l’Assemblea è convocata dal Sindaco o proprio delegato. 
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Ogni candidato alla carica di Presidente del Forum deve presentare il suo 
programma di lavoro.  

Il Presidente è eletto a scrutinio segreto tra i componenti del Consiglio del Forum a 
maggioranza dei voti. Se nessun candidato ottiene la maggioranza si procede al ballottaggio 
tra i due che hanno conseguito il numero maggiore di voti. In caso di parità viene eletto il 
più anziano d’età. 

Il Presidente rappresenta il Forum dei giovani; convoca, presiede e disciplina le 
riunioni dell’Assemblea e del Consiglio del Forum; cura l’esecuzione delle deliberazioni del 
Consiglio.  

Il Presidente partecipa alle sedute del Consiglio comunale nel caso in cui si discuta 
di argomenti riguardanti il mondo giovanile.  

In caso di impedimento del Presidente le sue funzioni sono svolte dal Consigliere più 
anziano d’età. 

 
 

TITOLO III 

DISPONIBILITA FINANZIARIA 

 

ART. 15 – DISPONIBILITA’ FINANZIARIE 
L’Amministrazione comunale di San Severo si impegna ad assegnare annualmente, 

nei limiti delle disponibilità di bilancio, un apposito fondo per le attività del Forum, 
denominato “Forum dei Giovani”. 

Tutte le somme iscritte nel capitolo di bilancio denominato “Forum dei Giovani” 
possono essere utilizzate solo per il finanziamento delle iniziative e delle attività 
programmate dal consiglio o dall’assemblea del Forum stesso. 

 
 

TITOLO IV 

DISPOZIONI FINALI 

 
ART. 16 – NORMA TRANSITORIA - RINVIO 

In sede di prima applicazione del presente regolamento i termini fissati possono 
essere derogati dal Sindaco, il quale provvederà entro e non oltre 120 giorni dall’entrata in 
vigore del presente Regolamento a convocare l’Assemblea dei soci. 

Per quanto non previsto nel presente Regolamento si rinvia alle disposizioni 
legislative e regolamentari vigenti in materia, ivi compreso lo Statuto comunale ed i 
Regolamenti comunali se compatibili. 
 

ART. 17 – PUBBLICITÀ DEL REGOLAMENTO 
Il presente Regolamento sarà inserito, dopo l’esecutività della deliberazione di 

approvazione, nel sito istituzionale dell’Ente - nella Sezione “Amministrazione Trasparente”. 
 

 
ART. 18 – ENTRATA IN VIGORE 

Il presente Regolamento entra in vigore il primo giorno del mese successivo alla data 
della sua approvazione. 
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ATTESTAZIONE  DI ESECUTIVITA’ 
 
Il presente Regolamento: 
 

 E’ stato deliberato dal Consiglio comunale nella seduta del ………………………………. con  

deliberazione  n …………, divenuta esecutiva in data……..;     

 

 E’ stato pubblicato all'Albo Pretorio per 15 giorni consecutivi dal ………………… , a 

norma dell’art. 124, comma 1, del D. L.vo n. 267/2000; 

 

 
 È entrato in vigore il ………………………………              .          

 
 
Data  ……………………….                 
 

 
 

                                                               Il Segretario Generale 

                                                                          …………………………………… 

 

  

 



                                                             Delib. C.C. N. 53/2017 

                       

                                                                                    

                       

6 

Letto, approvato, sottoscritto. 

IL SEGRETARIO  GENERALE                                  IL  PRESIDENTE DEL C.C.   

       f.to  dott. Giuseppe Longo                                      f.to  sig.ra Maria Anna Bocola 

 
 

 

   

ATTESTAZIONE ESECUTIVITÀ DELL’ATTO 

 

La presente deliberazione 

 

X  è divenuta esecutiva il 11.12.2017, in quanto dichiarata immediatamente eseguibile, ai 

sensi e per gli effetti dell’art.134 – comma 4 – del D.Lgs.18.08.2000, n.267; 

 

 è esecutiva il ……………., ai sensi e per gli effetti dell’art.134– comma 3–del       

D.Lgs.18.08.2000, n.267; 

 

San Severo, 18.12.2017                       IL SEGRETARIO  GENERALE  

                              f.to  dott. Giuseppe Longo                                                    

 

 
 

 

N. ……………. del registro delle 

 

PUBBLICAZIONI ALL’ALBO PRETORIO 

 

 Copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo dell’Ente per quindici giorni 

consecutivi a decorrere dal 18.12.2017 
  

 

San Severo, 18.12.2017    

           IL SEGRETARIO  GENERALE  

    f.to dott. Giuseppe Longo                   

                                  

 

 

E’ copia conforme al suo originale, per uso amministrativo. 

 

San Severo, 18.12.2017                          IL SEGRETARIO GENERALE 

                                                                                  f.to  dott. Giuseppe Longo           

 

 


